
Инструкции по соблюдению противоэпидемических мер в Православной епархии Куопио и Карелии с 1.8.2020 
В Православной епархии Куопио и Карелии 25 -го июля даны новые инструкции по соблюдению противоэпидемических мер, вступающие в силу с 1 -го августа 2020 года. Обязательными к исполнению являются новейшие предписания Государственного Совета и Управления органов государственной власти. Инструкции действительны с момента вступления в силу до внесения необходимых изменений или отмены. 

Богослужения: 
- в Православной епархии Куопио и Карелии с 1-го августа могут совершаться в закрытых помещениях с соблюдением безопасной дистанции и правил гигиены. В приходах будет даны разъяснения относительно практики участия в богослужениях на местах. 
- на приходы возлагается ответственность за соблюдение безопасной дистанции и ограничений в отношении числа участников (например, при помощи подачи предварительных заявок). 
- В епархии не рекомендуется участие духовенства одного прихода в совместном служении за одним богослужением. 
- Богослужения могут совершаться во всех достаточно просторных храмовых помещениях епархии. 

Организация питания на приходских мероприятиях: 
- Совместное кофепитие после богослужения и на приходских мероприятиях возможны в формате «шведского стола». 

Лагеря: 
- в соответствии с полученным рапортом о санитарно-эпидемиологической ситуации в Православной епархии Куопио и Карелии возможно организация летних лагерей с ночлегом с 1-го августа. При организации лагерей необходимо следовать предписаниям Управления органов государственной власти относительно гигиены и безопасности. 

Кружки и секции: 
- С 1-го августа проведение кружков и секций возможно в достаточно просторных для того помещениях и с соблюдением правил гигиены и безопасной дистанции. 

Хоровая деятельность: 
- До конца августа в храмах за богослужением поют квартеты. Относительно практики пения осенью инструкции будут даны в конце августа. 

Работа в приходе: 
- Приходским сотрудникам рекомендуется продолжать работу в удалённом режиме. 
- Административные собрания будут проводиться с соблюдением предписания Государственного совета и Управления органов государственной власти. 
- С 1-го августа начинается отказ от удалённой формы работы в канцеляриях. В отдельных случаях, возможно продолжение сотрудником работы в удалённом формате по согласованию с руководителем. 
- Командировки возможны в парах. Лица с симптомами инфекции верхних дыхательных путей и повышенной температурой не могут продолжать работу или участвовать в богослужениях! 

Требования к гигиене: 
 - Риск заражения на богослужении, как и в рамках иной деятельности должен быть сведён к минимуму. 
- Человек с симптомами заболевания не может молиться в храме и совершать богослужение. 
- Помимо гигиены рук необходимо обратить внимание на гигиену кашля и чихания, а также сведение физических контактов к минимуму.  
- Необходимо воздержаться от рукопожатий, объятий, взаимного целования, а также целования икон, креста и рук духовенству. 
- Необходимо воздержаться от раздачи певчим книг, нот и иных материалов, находящихся в общем пользовании. Находящиеся в личном пользовании книги и ноты могут использоваться.
