
Игумен Харитон (Дунаев) / Преподобный Харитон Валаамский
Игумен Харитон (Хрисанф Дунаев, 1872−1947 гг.) родился в Солигаличском уезде Костромской губернии. В Валаамский монастырь он поступил в возрасте 22-х лет в 1894 году. Хрисанф был склонен к тихой, скитской жизни, читал духовную литературу и практиковал Иисусову молитву. Понашеские обеты он принёс 5.3.1905. А 18.2.1908 архиепископ Финляндский Сергий (Страгородский) рукоположил его в иеродиаконы. На следующий год, вопреки его внутреннем стремлениям, он был назначен монастырским казначеем. Он возражал, но был вынужден принять послушание. Отец Харитон неоднократно просил отставки с должности и благословения уйти в скит, однако, разрешения не давали, и он продолжал ответственно исполнять обязанности казначея. Игумен Харито был правой рукой игумена Маврикия (1907-1918 гг.) и игумена Павлина (1918-1933 гг.) сначала в качестве казначея, а потом и ключарём. Он следил за событиями первой половины XX века, происходившими недалеко от монастыря: переворот в России, обретение независимости Финляндией, обрыв духовной связей с Российской церковью и переход молодой национальной Православной церкви Финляндии под подчинение Константинопольского патриархата, а также календарные споры. Календарный вопрос разделил валаамскую братию на сторонников старого и нового стиля, не имевших между собой молитвенного общения. Сторонники старого стиля доносили о происходящем в монастыре в Московский патриархат и держали связь с радикалистами-схизматиками на Афоне. Церковное управление ФПЦ продолжало национальную линию. Государственной власти пришлось вмешиваться во внутренние дела церкви. В противоречивой ситуации игумен Харитон продемонстрировал трезвость, такт и внутренний молитвенный настрой. Он сохранил умеренность и стремление к примирению и всегда искал блага обители. Его целью было обеспечить монастырю законный статус в Финляндском государстве в единстве с Финляндской Православной церковью. Он отчётливо видел политическую ситуацию и не обольщался относительно Советского Союза как наследника России. У игумена Харитона было множество недоброжелателей в монастыре, и он очень страдал от раздирающей братию ссор, прогоняющим мир и препятствующим молитве. Осенью 1932 года игумен Павлин благословил Харитона перейти в Предтеченский скит. Но уже через полгода он был вновь вызван в качестве кандидата на занятие место настоятеля монастыря. Несмотря на его протесты и письменный отказ, Церковное управление настояло на выдвижении его кандидатуры.
В мае 1933 Харитон был избран игуменом Валаама. Поддержку ему оказывали два почитаемых старца преподобный Иоанн Валаамский и иеросхимонах Ефрем. Единение братии было достигнуто лишь 1945 году, когда единогласным решением насельников монастырь перешёл из подчинения Константинопольского патриархата в каноническую юрисдикцию Московского патриархата. По предложению игумена Харитона юридически и административно оставался в составе Финляндской Православной церкви. Своё видение ситуации в Финляндской православной церкви и в Валаамском монастыре он изложил представителю Московского патриархата митрополиту Григорию (Чукову): «Если нужно нам (сторонникам нового стиля) каяться, то должно знать, в чём мы грешны. Если считать за грех, что мы оказались вместе с Финляндской Церковью в юрисдикции Вселенского патриархата, то если бы в то время не сделать этого, пожалуй, теперь и Финляндской Церкви не существовало бы, а также и монастырей. […] Если Финляндская Православная церковь, видя неминуемую беду, перешла в юрисдикцию Вселенского патриархата и тем закрепила своё положение в стране и спасло Православие, а также и монастыри, находясь в подчинении Финляндской Православной церкви, получили свои законные права для существования, несмотря на тяжёлое испытание войны, монастыри всё же сохранились в Финляндии. Неужели в этих действиях нам нужно ещё раскаиваться?” Игумен Харитон заложил будущий фундамент Валаамского монастыря в уже независимой Финляндии. О его живом интересе к духовным вопросам свидетельствует его книга «О молитве Иисусовой», а также исследование «Аскетизм и монашество». Игумен Харитон и на смертном одре думал о монастыре и уделял внимание недоброжелателям. За две с половиной недели до смерти он просил ухаживать за собой двух монахов, иеромонаха Иеронима и монаха Иувиана, регулярно доносивших на него в Москву. Мирная и благочестивая кончина игумена Харитона произвела на них сильное впечатление. День кончины игумна Харитона 27.10.1947. Игумен Харитон похоронен на братском кладбище Спасо-Преображенского Валаамского монастыря.
Икона: Преподобный Хариотн изображается в схиме, потому что незадолго до смерти он был пострижен в великую схиму в 1947 году. На иконе преподобный благословляет правой рукой, а в левой руке у него может изображаться игуменский посох или свиток. Преподобного не следует изображать держащим в руках главную церковь монастыря на Ладоге или в Хейнявеси, потому что он не канонизируется как строитель церкви. Если он изображается в полный рост, то на фоне может изображаться главная церковь Спасо-Преображенского Валаамского монастыря в Папинниеми (Хейнявеси). 
В свитке можно пометить надпись: 
Во всём – воля Божия.
Господи, не оставь нас без утешения.
Господи, дай мне силы творить волю Твою.
